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Аннотация
Сборник вопросов и ответов «От Генриха VIII до Наполеона» продолжает знакомить

нас с историей Европы и Америки, но теперь это эпоха революций (Английской и
Французской), времена правления Людовика XIV и Фридриха Великого, и конечно же
Наполеона Бонапарта; а также зарождение Соединенных Штатов Америки.
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Юрий Павлович Вяземский
От Генриха VIII до Наполеона. История

Европы и Америки в вопросах и ответах
 

Вместо предисловия
 

И снова: здравствуйте,
уважаемые друзья!

Тут, как мне кажется, предисловия вовсе не требуется.
Разве что надо напомнить Вам, что этот сборник представляет собой продолжение

предшествующего сборника, в котором мы вспоминали историю Европы и Америки от Пон-
тия Пилата до испанского короля Филиппа Второго.

А также можно предупредить Вас, что в следующем сборнике мы продолжим изучение
европейской и американской истории и дойдем, Бог даст, до дней нам почти современных.

И еще, пожалуй, нужно заметить, что чем ближе мы приближаемся к нашим дням, тем
больше история Европы и Америки соприкасается, сочетается, соединяется, переплетается
с историей России, так что порой, в некоторых узловых моментах, вообще от нее неотделима
и без нее невозможна… Вернее сказать, понять ее невозможно, если насильственно отделять
от истории России, от истории славянских народов.

И, конечно же, надо пожелать Вам, моим телезрителям и читателям, здоровья и счастья,
счастья и здоровья. Ведь те, кто смотрит мои телепередачи и читает мои книги – люди по
определению УМНЫЕ. А умным людям счастья особенно часто надо желать. Особенно –
в России!

И здоровье еще никому не мешало, не правда ли?

Ваш
Юрий Вяземский
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Первая глава

Генрих VIII
 

С 1509 по 1547 год Англией правил Генрих VIII, второй английский монарх из дина-
стии Тюдоров.

 
Вопрос 1.1

 
С 1532 года Генрих VIII чуть ли не каждый день стал внимательно изучать Библию.

Точнее – Ветхий Завет. А еще точнее – книгу «Левит». И уж совсем точно – 21-й стих два-
дцатой главы.

О чем говорится в этом стихе? Почему английский король проявил к этому стиху такой
изрядный интерес?

 
Вопрос 1.2

 
Как развод Генриха VIII отразился на истории Англии?

 
Вопрос 1.3

 
Дочерью Генриха VIII от Анны Болейн была Елизавета.
Когда ей было три года, как к ней обращались придворные?

 
Вопрос 1.4

 
Какие две монаршие милости оказал Генрих VIII Анне Болейн в день ее смерти?

 
Вопрос 1.5

 
Сколько жен было у Генриха VIII? Скольких из них он казнил по обвинению в госу-

дарственной измене?
 

Вопрос 1.6
 

Вторым человеком в государстве после короля был Томас Кромвель, первый граф
Эссекс, первый советник Генриха Восьмого, главный идеолог Английской Реформации,
один из основоположников англиканства.

Но, как говорится, подул ветер перемен, и отношения короля к Кромвелю изменились.
Бедный Томас сам не заметил, как это случилось. Вернее, понял, что попал в неми-

лость, при очень любопытных обстоятельствах.
10 июня 1540 года, когда члены тайного совета шли из парламента во дворец, порыв

ветра сорвал шапку с головы Кромвеля.
Как Томас догадался, что дни его сочтены?
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Вопрос 1.7

 
С архиепископом Кентерберийским Томасом Кранмером король Генрих сыграл следу-

ющую шутку:
Король сказал архиепископу: Том, дружище, лорды считают, что ты еретик, и требуют

твоего ареста. Я вынужден был с ними согласиться. А ты как к этому относишься?
Что ответил архиепископ?

 
Вопрос 1.8

 
С каким бесстрашным остроумием встретил смерть Томас Мор, лорд-канцлер, мысли-

тель, писатель, гуманист, автор знаменитой «Утопии»?
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Эдуард VI и Мария I

 
 

Вопрос 1.9
 

После смерти Генриха Восьмого Англией правил его сын от третьего брака Эдуард
Шестой (1537–1553).

Лорд Томас Сеймур пытался совершить на короля покушение. Эдуарда спас счастли-
вый случай.

Позволю себе задать несколько странный на первый взгляд вопрос:
Как этот случай выглядел? Он был маленьким, большим, тихим или громким?

 
Вопрос 1.10

 
После Эдуарда Шестого Англией управляла (1553–1558) дочь Генриха VIII от первого

брака Мария Первая, прозванная Марией Кровавой или Марией Католичкой.
В царствование этой Марии протестанты часто молились: «Господи, сделай так, чтобы

завтра не было дождя, чтобы светило солнце!»
Почему так странно молились английские протестанты?

 
Вопрос 1.11

 
Мария Кровавая даже свою собственную сестру, Елизавету, посадила в Тауэр.
Комендант крепости Джон Бриджес, говорят, получил приказ о казни Елизаветы.
Почему он не казнил будущую знаменитую королеву?

 
Вопрос 1.12

 
Мужем Марии Католички был испанский принц Филипп, будущий король Испании

Филипп II.
Что он по секрету сообщил своим придворным, после первой брачной ночи выходя из

спальни королевы?
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Елизавета I Тюдор

 
С 1558-го по 1603 год Англией и Ирландией правила Елизавета Первая, дочь Генриха

Восьмого и Анны Болейн.
Время ее правления часто называют «золотым веком Англии» в связи с расцветом куль-

туры и возросшим значением Англии на мировой арене.
 

Вопрос 1.13
 

Многие знатные женихи сватались к королеве Елизавете, но ни за кого она так и не
вышла замуж.

Однажды, после очередного отказа от замужества, королева заметила, что Сам Созда-
тель начертал в звездах ее судьбу.

Позвольте спросить: почему именно «в звездах»?
 

Вопрос 1.14
 

До сих пор историки гадают, почему на самом деле Елизавета Первая Английская так
и не вышла замуж.

Мне кажется, что на этот вопрос весьма убедительно ответил шотландский посол при
английском дворе. Он сказал королеве: «Мадам, я знаю ваш королевский нрав. Если бы вы
вышли замуж…»

Будьте любезны, продолжите мысль остроумного шотландца.
 

Вопрос 1.15
 

Один человек, который никогда к Елизавете не сватался, заметил, что если бы он на
ней женился, то от такого союза родился бы новый Александр Македонский.

Как звали этого нескромного человека и почему он не попросил руки королевы
Англии?

 
Вопрос 1.16

 
Однажды французский посол попросил у Елизаветы аудиенции, чтобы изложить ей и

ее совету важное дело. Так он сказал.
Что ответила ему королева?

 
Вопрос 1.17

 
Какое представление Елизавета Первая устраивала в Чистый четверг на Страстной

неделе?
 

Вопрос 1.18
 

В 1588 году на Англию надвигалась из Испании Непобедимая армада.
Целый полк солдат, Дорсетский, тогда предложил взятку в 500 фунтов стерлингов.
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Что хотели получить солдаты и офицеры?
 

Вопрос 1.19
 

Историки утверждают, что Елизавета Первая произвела настоящий переворот в видео-
пропаганде.

Что имеют в виду ученые?
 

Вопрос 1.20
 

Как у Елизаветы Первой Английской складывались экономические, политические и
личные отношения с царем Московии Иваном Грозным?

 
Вопрос 1.21

 
У Елизаветы был медальон с белым пеликаном. Заколка с пеликаном украшала при-

ческу королевы Англии.
Что означал этот белый пеликан?

 
Вопрос 1.22

 
Однажды французский посол выразил свое восхищение великолепным красноречием

и прекрасным знанием иностранных языков Елизаветы Тюдор.
Что ему ответила королева Англии?

 
Вопрос 1.23

 
Когда на королеву Елизавету нападала меланхолия – а она на нее часто нападала, –

Елизавета могла часами заниматься литературными переводами.
Какого автора она больше всего любила переводить?

 
Вопрос 1.24

 
У девственной королевы было, однако, много любовников, если угодно, фаворитов.
Интимнейшим другом королевы был Роберт Дадли. Несколько раз Елизавета собира-

лась вознаградить его за услуги, но откладывала, рвала уже заготовленные документы. И
вот однажды королева, наконец, произвела Роберта в сан графа Лестерского и барона Ден-
бийского.

Как официально объяснила свои действия королева?
 

Вопрос 1.25
 

Говорят, королева Елизавета любила вспоминать о том, как Уолтер Рэли, ее будущий
фаворит, впервые обратил на себя ее внимание.

Как обратил?
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Вопрос 1.26

 
С послом французского короля Генриха IV, герцогом Бироном, королева Елизавета

однажды особенно доверительно говорила о своем многолетнем возлюбленном Роберте
Девере, графе Эссексе. Рассказывают, что к концу беседы герцог Бирон, видавший виды
мужчина, чуть не упал в обморок.

Что так напугало французского посланника, позвольте полюбопытствовать?
 

Вопрос 1.27
 

Когда шотландский посол Роджер Астон привозил Елизавете письма от короля Якова,
посла заставляли ожидать в зале, откуда через портьеру было видно, как королева танцует в
соседней комнате, в одиночестве, под нежные звуки скрипки…

Зачем так вела себя королева Англии?
 

Вопрос 1.28
 

Странным созданием была королева Англии Елизавета Первая. Но ее окружали пред-
приимчивые и ловкие политики.

Например, Фрэнсис Уолсингем, посол во Франции, государственный секретарь,
начальник разведки и контрразведки Англии.

Позвольте спросить: за что сэр Фрэнсис ценил негодяев? Каков был его принцип, став-
ший хрестоматийным?

 
Вопрос 1.29

 
Сэр Уолтер Рэли, придворный, воин и поэт.
Когда королева произвела его в рыцари, он упал на колени и, плача от восторга, пообе-

щал Елизавете…
Что сэр Уолтер пообещал королеве?

 
Вопрос 1.30

 
Самым, пожалуй, знаменитым политиком елизаветинской эпохи был Уильям Сесил,

первый барон Бёрли, государственный секретарь, лорд-казначей.
Сесил был в курсе всех событий, не только английских, но и зарубежных. Повсюду

имел своих людей.
Вы случайно не знаете: куда и с какой миссией сэр Уильям отправил астролога Боме-

лия?
 

Вопрос 1.31
 

В 1579 году знаменитый английский мореплаватель и корсар Фрэнсис Дрейк решил
объявить часть западного побережья Северной Америки собственностью ее величества
королевы Англии, назвав этот регион Новым Альбионом. Установил столб. Нужна была гер-
бовая печать. А печати у Дрейка не было.
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Как Дрейк вышел из положения?
 

Вопрос 1.32
 

Однажды Елизавета Первая, принимая у себя шотландского посла Мелвила, распу-
стила перед ним свои рыжие волосы и спросила: чьи волосы лучше, мои или вашей Марии
Стюарт?

В трудном положении оказался посол. Как он ответил на этот провокационный вопрос?
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Мария Стюарт

 
Мария I Стюарт, можно сказать, родилась королевой Шотландии; в 1559–1560 годах

была королевой Франции; а с 1561-го по 1567 год фактически правила Шотландией и явля-
лась претенденткой на английский престол.

Так сложилось, что Марию Стюарт воспринимают в качестве романтической героини,
чуть ли не безвинной жертвы. Такой ли она была на самом деле?

 
Вопрос 1.33

 
Свой первый политический документ Мария Стюарт подписала в 15 лет.
Какие обязательства она брала на себя?

 
Вопрос 1.34

 
В 1567 году по дороге в Эдинбург на Марию Стюарт было совершено нападение. Дерз-

кий разбойник увез ее в замок Данбар и там обесчестил.
Как Мария отплатила ему за насилие, когда оказалась на свободе?

 
Вопрос 1.35

 
Мария однажды писала (или писал кто-то другой, но Мария подписала): «Пусть тех

шестерых дворян пошлют на это дело и позаботятся о том, чтобы, как только оно будет
исполнено, меня отсюда вызволили».

Что за «это дело», позвольте спросить?
 

Вопрос 1.36
 

Да, многие годы Мария Стюарт провела в заточении. Но, во-превых, жила она не в
тесной темнице, а в богатых, многокомнатных апартаментах. Во-вторых, у нее были очень
симпатичные, на мой взгляд, тюремщики.

Марию Стюарт долгое время охранял Джон Толбот, граф Шрусбери. Как он отказывал
своей узнице в просьбе?

Ну, скажем, Мария Стюарт желает совершить конную прогулку, а Толбот ей должен
отказать. Как он это делал?

 
Вопрос 1.37

 
Пажом Марии Стюарт был Вильям Дуглас.
Как он помог бежать королеве-узнице, если ключи от замка всегда носил при себе

комендант крепости?
 

Вопрос 1.38
 

Самым суровым тюремщиком Марии историки называют Эмиаса Паулета.
Однажды королева Елизавета сказала про него: «Этот старый дурак надоел мне…»
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Чем Паулет надоел Елизавете Первой и почему?
 

Вопрос 1.39
 

Чтобы осудить Марию Стюарт и приговорить ее к смерти, потребовался целый юри-
дический и политический спектакль.

Например, лэрд Мерей, сводный брат Марии Стюарт, доставил в суд письма и любов-
ные сонеты обвиняемой.

Как Мерей передал их секретарю суда?
 

Вопрос 1.40
 

А какой спектакль сыграла королева Елизавета!
Государственный секретарь Уильям Дэвисон принес ей на подпись смертный приго-

вор Марии Стюарт. Елизавета приговор подписала, велела отнести его канцлеру, чтобы тот
скрепил документ печатью.

Когда же Марию обезглавили, королева сперва рыдала, затем в ярости приказала бро-
сить Дэвисона в Тауэр.

Спрашивается: в чем была его вина, если Елизавета собственноручно подписала при-
говор? Как она это объяснила?
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В эпоху Елизаветы Первой

 
 

Вопрос 1.41
 

Где и когда родился Уильям Шекспир?
 

Вопрос 1.42
 

Историки сообщают, что в девяностых годах шестнадцатого столетия королева Елиза-
вета изволила смотреть шекспировскую хронику «Генрих IV».

Какой персонаж ей особенно полюбился, и о чем королева попросила драматурга?
 

Вопрос 1.43
 

В трагедии «Гамлет» читаем:
«Актер: Что, эти актеры пользуются тем же уважением, как и прежде, когда я был в

городе?
Гамлет: Нет, уже не столько.
Актер: Отчего? Позаржавели они?
Гамлет: Нет, они трудятся, как и прежде. Но нашлось гнездо детей, маленьких птенцов,

которые вечно пищат громче смысла, и им бесчеловечно за то аплодируют.
Актер: Стало быть, дети победили».
О каких детях идет речь? Как им удалось победить профессиональных актеров?

 
Вопрос 1.44

 
В одном из ранних сочинений Шекспира на сцене появляется Елизавета Тюдор.
Каким образом появляется, позвольте спросить?

 
Вопрос 1.45

 
Шекспироведы считают, что шекспировский «Гамлет» был создан в 1600–1601 годах.
Позвольте задать Вам, может быть, несколько неожиданный вопрос: кто тогда правил

на Руси?
 

Вопрос 1.46
 

В одно время с Шекспиром, иногда бок о бок с ним, жили другие талантливые люди.
Один из них за двести лет до Гёте написал «Фауста».
Вы не припомните, как звали этого поэта, переводчика и драматурга?
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Вопрос 1.47

 
В 1587 году Кристофер Марло на полгода исчез из Кембриджского университета, где

состоял студентом. Когда вернулся, ректор университета собирался строго наказать прогуль-
щика.

Кто заступился за талантливого студиозуса?
 

Вопрос 1.48
 

Вот Вам еще один прелюбопытнейший субъект!
Иностранец, но мог в любое время без доклада входить к самой королеве.
Пытался доказывать, что чуть ли не всё мировое зло происходит от евреев. Дескать,

через Ветхий Завет они передали свою природную злобность не только мусульманам, но и
европейскому средневековому законодательству.

Проживал в Лондоне в первой половине восьмидесятых годов.
Как звали этого антисемита?

 
Вопрос 1.49

 

«Когда на небеса
Кидаю взгляд порою,
Из туч его глаза
Сияют предо мною.
Гляжу в глубокий пруд —
Они туда зовут.
Одна в ночи тоскуя,
Я ощущаю вдруг
Прикосновенье рук
И трепет поцелуя.
Во сне ли, наяву —
Я только им живу».

Кто автор этих стихов?
 

Вопрос 1.50
 

В 1578 году некий Джеймс Бербедж выстроил первый в Англии театр.
Как он назывался?

 
Вопрос 1.51

 
Как в елизаветинскую эпоху актеры заканчивали каждый спектакль?
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Вопрос 1.52

 
Рассказывают, что в шекспировские времена самые знатные зрители и, тем более,

покровители театра сидели прямо на сцене.
Это когда стульев хватало.
А когда не хватало, как устраивались?

 
Вопрос 1.53

 
Часто в лондонских театрах во время представлений жгли можжевельник.
Зачем, позвольте полюбопытствовать?

 
Вопрос 1.54

 
Пуритане обвиняли представителей театра в мотовстве и расточительности.
При чем тут мотовство? Театры шекспировской эпохи были весьма скромными.

 
Вопрос 1.55

 
Как лондонцы в эпоху Елизаветы передвигались по городу?
Пешком и верхом – понятно. А еще как?

 
Вопрос 1.56

 
Лондонские дамы румянились и нередко красили себе волосы.
Какой цвет волос был тогда в моде и почему?

 
Вопрос 1.57

 
У нас – говорящие попугаи.
А какие говорящие птицы были распространены в эпоху Елизаветы? Их упоминает

шекспировский Генри Перси по прозвищу Хотспер.
 

Вопрос 1.58
 

Гамлет признается Полонию, что он безумен только при норд-норд-весте.
Почему, например, не при зюйд-осте?

 
Вопрос 1.59

 
В том же «Гамлете» встречаем следующее заявление:
«Пьеса, я помню, не понравилась толпе; для большинства это была икра…»
Что за икра? И почему «не понравилась толпе»?
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Вопрос 1.60

 
В начале XVII века английский путешественник Кориет посетил Италию и обнаружил

там удивительный обычай, англичанам неизвестный. Кориет много писал об этом итальян-
ском обычае и, вернувшись на родину, стал прививать его в Англии.

Что за обычай, как Вы полагаете?
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Король Яков

 
 

Вопрос 1.61
 

Этого короля, правившего Англией после Елизаветы Первой, называют то Яковом
Шестым, то Яковом Первым.

Как Вы объясните это, с позволения сказать, разноцифирье?
 

Вопрос 1.62
 

Какой герб с 1604 года носил на своем плаще Уильям Шекспир?
 

Вопрос 1.63
 

При короле Якове стремительную карьеру сделал английский философ, историк, поли-
тический деятель Фрэнсис Бэкон. Он стал лордом хранителем печати.

Помог ему в этом один молодой человек. Как звали юношу? Как он помог философу?
 

Вопрос 1.64
 

Рассказывают, что при короле Якове английские моряки во время штиля от нечего
делать поставили прямо на палубе одну трагедию.

Как она называлась?
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Ответы к первой главе

 
 

Генрих Восьмой
 

 
Ответ 1.1

 
«Если кто возьмет жену брата своего: это гнусно…»
На основании этого стиха Генрих хотел развестись со своей первой женой, Екатериной

Арагонской, и жениться на своей любовнице Анне Болейн.
До того как стать женой Генриха Восьмого, Екатерина Арагонская была женой его

брата – принца Артура.
 

Ответ 1.2
 

Развод Генриха VIII c Екатериной Арагонской повлек за собой отлучение короля от
католической церкви. Возникла Англиканская церковь, и Англия стала в большинстве своем
протестантской нацией.

 
Ответ 1.3

 
Придворные называли маленькую Елизавету «Леди Бесс». Называть девочку принцес-

сой было запрещено, так как в 1536 году король женился в третий раз и объявил Елизавету
незаконнорожденной.

 
Ответ 1.4

 
Король милостиво (1) заменил Анне казнь на костре отсечением головы, (2) послал

жене 20 фунтов для расплаты с палачом.
 

Ответ 1.5
 

У короля Генриха было шесть жен. Двух он казнил: Анну Болейн и Кейт Говард.
 

Ответ 1.6
 

Остальные члены совета по этикету тоже должны были снять шляпы, но все демон-
стративно остались в головных уборах.

 
Ответ 1.7

 
Архиепископ поблагодарил короля за милостивое предупреждение и добавил, что он

с удовольствием пойдет в Тауэр в надежде на беспристрастное рассмотрение на суде его
религиозных взглядов, что, без сомнения, входит в намерения короля.
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Ответ 1.8

 
За несколько секунд до того, как ему отрубили голову, Мор сказал палачу: «Постой,

уберу бороду – ее незачем рубить, она никогда не совершала государственной измены».
 

Эдуард VI и Мария I
 

 
Ответ 1.9

 
Короля Эдуарда спас маленький спаниель, комнатная собачка, которая ринулась на

заговорщика с громким лаем.
Лорду Сеймуру пришлось застрелить спаниеля. Но выстрел переполошил весь дворец,

и заговорщика схватили.
 

Ответ 1.10
 

В дождливую погоду сжигаемые на кострах протестанты мучались дольше.
 

Ответ 1.11
 

Приказ был скреплен королевской печатью, но на нем не было подписи Марии.
На этом основании Бриджес отказался выполнить приказ.

 
Ответ 1.12

 
«Надо быть Богом, чтобы испить эту чашу!» – заявил Филипп.

 
Елизавета I Тюдор

 

 
Ответ 1.13

 
Елизавета Тюдор родилась 7 сентября, по знаку зодиака была «Девой».

 
Ответ 1.14

 
«… Если бы вы вышли замуж, – заявил шотландский посол, – вы были бы только коро-

левой Англии. Теперь же вы – король и королева одновременно. Вы не потерпите госпо-
дина».

 
Ответ 1.15

 
То был папа римский, Сикст V. Большой был шутник.
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Ответ 1.16

 
«Нет такого дела, которое я не могла бы выслушать сама и принять по нему решение», –

ответила Елизавета.
 

Ответ 1.17
 

Королева Англии в этот день совершала ритуальное омовение ног такому количеству
бедных женщин, которое соответствовало числу ее лет.

 
Ответ 1.18

 
Хотели оказаться в опасном месте и умереть за любимую королеву.

 
Ответ 1.19

 
Королева велела копировать свои портреты и распространять их по всей Англии, чтобы

они висели во всех замках, дворцах, университетах, школах и так далее.
 

Ответ 1.20
 

Английскому капиталу были предоставлены концессии – первые в русской истории.
Иван Грозный неоднократно просил у Елизаветы политического убежища. В личном

плане он к ней… сватался.
 

Ответ 1.21
 

По преданию, белый пеликан, чтобы спасти своих птенцов от голодной смерти, выры-
вал куски мяса из собственной груди.

Елизавета любила подчеркивать свою постоянную готовность уподобиться самоотвер-
женной птице.

 
Ответ 1.22

 
«Ах, мсье, совсем несложно научить женщину болтать. Заставить ее хоть немного

помолчать – задача куда более трудная!»
 

Ответ 1.23
 

Сенеку.
 

Ответ 1.24
 

Английская королева якобы собиралась женить своего милейшего друга на Марии
Стюарт.
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Впрочем, похоже, Елизавета Тюдор заранее знала, что Мария Стюарт с негодованием
отвергнет такое предложение.

 
Ответ 1.25

 
Елизавета шла по улице и остановилась в нерешительности перед грязной лужей. Рэли

мгновенно накрыл лужу своим новым плащом.
 

Ответ 1.26
 

Рассказывают, что королева вынула из шкафчика и показала Бирону череп казненного
фаворита.

 
Ответ 1.27

 
Чтобы шотландцы видели и знали, как молода еще королева и как мало надежды у

Якова унаследовать английский престол.
Елизавете тогда было уже далеко за шестьдесят.

 
Ответ 1.28

 
«Если бы на свете не было негодяев, честные люди не узнали бы о тех кознях, которые

против них замышляют», – говаривал Фрэнсис Уолсингем.
 

Ответ 1.29
 

Уолтер Рэли пообещал Елизавете открыть для нее новые земли и назвать их «Вирги-
ния».

 
Ответ 1.30

 
Уильям Сесил отправил астролога Бомелия в Россию воздействовать на Ивана Гроз-

ного в интересах английской политики.
Однако, ничего из этой затеи не вышло. Иоанн Васильевич дал астрологу другое зада-

ние – приготовлять яды.
 

Ответ 1.31
 

В качестве печати в вырезанную в столбе дырку была вставлена шестипенсовая монета
с изображением королевы и ее герба.

 
Ответ 1.32

 
«В Англии ни одна женщина не сравнится с Елизаветой, а в Шотландии ни одна не

превосходит красотой Марию Стюарт», – заявил шотландский посол.
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Мария Стюарт

 

 
Ответ 1.33

 
В случае преждевременной смерти или за отсутствием наследников Мария Стюарт

обязалась передать Шотландию и свое право на английский и ирландский престолы фран-
цузской короне.

Уже за одно это Елизавета могла возненавидеть Марию.
 

Ответ 1.34
 

Марию похитил убийца ее мужа лэрд Босуэл. Нападение было инсценировано, чтобы
Мария могла выйти за Босуэла замуж.

Таков был моральный облик королевы Шотландии!
 

Ответ 1.35
 

«Это дело» означало убийство королевы Елизаветы.
Вот вам и невинная жертва!

 
Ответ 1.36

 
Граф должен был преклонить колено и непременно обратиться к Марии «ваше вели-

чество».
 

Ответ 1.37
 

Комендант крепости, когда садился за стол обедать, клал связку ключей рядом с собой.
Дуглас бросил поверх ключей салфетку, а затем забрал ее вместе с ключами.

 
Ответ 1.38

 
«Этот старый дурак надоел мне со своей совестью», – заявила Елизавета. Она наме-

кала Паулету, что в государственных интересах было бы желательно потихоньку умертвить
Марию Стюарт. Паулет категорически отказывался.

 
Ответ 1.39

 
Мерей не сам положил письма на стол, а, помахав ими, поспешно спрятал, предостав-

ляя секретарю «насильно» вырвать у него пачку.
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Ответ 1.40

 
Елизавета заявила: «Я подписала приговор не для исполнения, а для хранения. Только

высадка неприятельских войск на английских берегах могла бы заставить меня казнить мою
злосчастную сестру».

 
В эпоху Елизаветы Первой

 

 
Ответ 1.41

 
Шекспир родился в 1564 году в Страт-форде-на-Эйвоне.

 
Ответ 1.42

 
Королеве понравился Джон Фальстаф. Елизавета захотела увидеть Фальстафа влюб-

ленным.
Шекспир написал комедию «Виндзорские насмешницы».

 
Ответ 1.43

 
Королева Елизавета организовала свой собственный театр, так называемую «детскую

труппу», составленную из певчих королевской капеллы. Подростки-актеры, исполнявшие
женские роли, пользовались большим почетом у публики при дворе.

 
Ответ 1.44

 
В финале хроники «Генрих VIII» крошечную Елизавету несет крестить герцогиня Нор-

фолкская.
 

Ответ 1.45
 

Борис Годунов.
До начала русского Золотого века оставалось более двух столетий.

 
Ответ 1.46

 
Звали его Кристофер Марло. Он был старшим современником Шекспира. Около 1588

года он написал трагедию «Доктор Фауст».
 

Ответ 1.47
 

Из министерства разведки, от самого Фрэнсиса Уолсингема пришло распоряжение:
Марло не трогать, ибо он выполнял важное правительственное задание.
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Ответ 1.48

 
Джордано Бруно.

 
Ответ 1.49

 
Мария Стюарт.

 
Ответ 1.50

 
The Theatre – «Театр».

 
Ответ 1.51

 
Актеры опускались на колени и молились о здоровье королевы.

 
Ответ 1.52

 
Стелили плащ и устраивались на той же сцене.

 
Ответ 1.53

 
За партером находилось общее отхожее место. Когда запах становился слишком назой-

ливым…
 

Ответ 1.54
 

Очень большие деньги тратились на костюмы актеров.
 

Ответ 1.55
 

В носилках и на лодках по Темзе.
 

Ответ 1.56
 

Рыжий, какой еще?! Ведь королева была рыжеволосой.
 

Ответ 1.57
 

Скворцы.
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Ответ 1.58

 
Во времена Шекспира трагедия «Гамлет» воспринималась как «трагедия меланхолии»

– меланхолия была тогда модной болезнью. При норд-норд-весте, то есть при плохой погоде,
меланхолики, как считалось, должны были испытывать недомогание.

 
Ответ 1.59

 
Привозная русская икра в Англии была изысканным лакомством, мало кому доступ-

ным. – То есть, для публики упоминаемая пьеса была столь же недоступна, как русская икра
для простого народа.

 
Ответ 1.60

 
Обычай есть мясо… вилкой.

 
Король Яков

 

 
Ответ 1.61

 
Сын Марии Стюарт был Яковом VI Шотландским. В 1603 году, вступив на английский

престол, он стал Яковом I Английским.
Яков I был первым государем, правившим одновременно обоими королевствами Бри-

танских островов. Великобритании как единой державы тогда еще юридически не существо-
вало, Англия и Шотландия представляли собой суверенные государства, имевшие общего
монарха.

 
Ответ 1.62

 
Актеры, по указу от 1572 года, должны были состоять на службе какого-нибудь знат-

ного человека и носить на плаще его герб.
В 1604 году труппу Шекспира принял к себе на службу король Яков.
Королевский герб – таков правильный ответ.

 
Ответ 1.63

 
На юношу обратил внимание король Яков, и Бэкон приложил все усилия к тому, чтобы

молодой человек быстро стал фаворитом короля. В благодарность новый фаворит энергично
способствовал карьере Фрэнсиса Бэкона.

Юношу звали Джордж Вильерс. Нам он намного лучше известен как всемогущий гер-
цог Бекингем.

 
Ответ 1.64

 
«Гамлет».
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Вторая глава
Людовик XIII

 
Король Франции и Наварры Людовик Тринадцатый Бурбон по прозвищу Справедли-

вый правил с 1610-го по 1643 год.
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Король и королева

 
 

Вопрос 2.1
 

Отцом Людовика Тринадцатого был Генрих Четвертый. Он дважды собственноручно
наказывал маленького дофина.

За что наказал в первый раз, позвольте узнать?
 

Вопрос 2.2
 

Матерью Людовика Тринадцатого была Мария Медичи.
Овдовев, королева решила женить своего сына Людовика на испанской инфанте Анне

Австрийской, дочери короля Филиппа III.
Зачем на Анне?

 
Вопрос 2.3

 
Однажды, когда Анна Австрийская гуляла по аллеям Тюильри, в ее пышную прическу

попала пуля.
Кто покушался на жизнь королевы Франции? Что показало следствие?

 
Вопрос 2.4

 
Во время осады Ла-Рошели Людовик Тринадцатый часто говорил с кардиналом Рише-

лье об Александре Македонском.
Почему об Александре Великом, а не о Юлии Цезаре или Ганнибале?

 
Вопрос 2.5

 
Овладев мятежной Ла-Рошелью, что приказал король первым своим приказом?

 
Вопрос 2.6

 
В 1629 году Людовик XIII был при смерти, исповедался, принял причастие и готовился

перейти в мир иной.
Что делала в это время прекрасная королева, его жена?

 
Вопрос 2.7

 
В самом начале сентября 1638 года по берегу Сены были расставлены часовые.
5 сентября все они зачем-то сняли шляпы.
Зачем, разрешите полюбопытствовать?
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Вопрос 2.8

 
Братом королевы Франции был испанский король Филипп IV.
Они не виделись друг с другом целых пять лет. Встретились на свадьбе своих детей.
Позвольте спросить Вас: они поцеловались?
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Кардинал Ришелье

 
Выдающимся государственным деятелем был Арман-Жан дю Плесси, герцог де Рише-

лье, кардинал Римско-католической церкви, с 1616 года государственный секретарь и глава
правительства Франции («главный министр короля»).

 
Вопрос 2.9

 
Родился этот великий человек 9 сентября 1585 года.
Через сколько дней после его рождения Ришелье крестили? И почему?

 
Вопрос 2.10

 
В эпоху Людовика XIII духовные лица изображались на портретах, как правило, сидя.

Ришелье же велел изображать себя в полный рост.
Почему?

 
Вопрос 2.11

 
Фаворитом Людовика XIII был некто Сен-Мар. Этот Сен-Мар заявил королю: весь

двор ненавидит кардинала. Вы ведь, в конце концов, хозяин. Почему вы не удалите это чудо-
вище?

Как ответил король?
 

Вопрос 2.12
 

Однажды король подошел к двери и язвительно заметил кардиналу: «Проходите пер-
вым, все и так говорят, что именно вы – подлинный король».

Как поступил Его Высокопреосвященство?
 

Вопрос 2.13
 

В 1624 году Ришелье предложил королю политическую программу из четырех пунк-
тов, которую неукоснительно претворял в жизнь в течение своего восемнадцатилетнего пре-
бывания у власти.

Хотя бы два пункта этой программы восстановите в памяти или логически воспроиз-
ведите.

 
Вопрос 2.14

 
Сочинитель Александр Дюма утверждает, что герцог Бекингем решил воевать с Фран-

цией из-за пламенной любви к королеве Анне Австрийской.
А что говорят нам историки?
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Вопрос 2.15

 
Кардинал Ришелье предложил королю Людовику выгравировать на пушках девиз.
Не припомните какой?
Весьма знаменитое изречение.

 
Вопрос 2.16

 
Ришелье говорил, что политик должен в первую очередь думать о насущных интересах

государства, а потом уже – о спасении души.
Как это объяснял кардинал?

 
Вопрос 2.17

 
Для чего Ришелье создал Французскую академию?
Будьте любезны, главную цель назовите.

 
Вопрос 2.18

 
Ришелье весьма осторожно относился к проблеме образования населения.
Припомните, пожалуйста, знаменитое высказывание кардинала о глазах и теле. Оно

начинается: «Точно так же, как безобразным стало бы человеческое тело…»
 

Вопрос 2.19
 

В своем «политическом завещании» Ришелье сравнивал народ с мулом.
Что хотел сказать этим сравнением кардинал-министр?

 
Вопрос 2.20

 
Королева-мать, Мария Медичи, заказала художнику Рубенсу двадцать картин для своей

галереи.
Ришелье пришел на них посмотреть.
Какое распоряжение сделал Его Высокопреосвященство?

 
Вопрос 2.21

 
Дюма в своих «Трех мушкетерах» рисует Ришелье как самого непримиримого врага

королевы.
На самом же деле кардинал неоднократно спасал королеву от гнева короля и заточения

в монастырь.
По каким соображениям?
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Вопрос 2.22

 
В романе «Три мушкетера» есть такой эпизод: капитан гвардии кардинала господин де

Кавуа приходит к д’Артаньяну, чтобы передать приглашение Ришелье пожаловать к нему в
Пале-Рояль.

Что здесь неверно с исторической точки зрения и почему?
 

Вопрос 2.23
 

В романе Дюма «Три мушкетера», когда д’Артаньян вошел в кабинет кардинала, тот
что-то писал.

Что именно, не припомните?
 

Вопрос 2.24
 

Миледи. Помните такой персонаж в романе «Три мушкетера»?
Как эту женщину звали на самом деле? И почему она согласилась работать на карди-

нала Ришелье?
 

Вопрос 2.25
 

Историки утверждают, что даже у кардинала Ришелье были фаворитки. И называют
имена: госпожа Фисба, госпожа Сумиз, госпожа Лаодиска.

Что Вы можете сказать в оправдание великого кардинала Франции?
 

Вопрос 2.26
 

Помните, у Маяковского в «Хорошем отношении к лошадям»: «Деточка, все мы
немножко лошади. Каждый из нас по-своему лошадь»?

Как кардинал Ришелье иллюстрировал этот вывод коммунистического поэта?
 

Вопрос 2.27
 

Ришелье скончался в декабре 1642 года.
Когда кардинал лежал на смертном одре, его духовник попросил умирающего простить

врагам своим.
Каков был ответ Его Высокопреосвященства?

 
Вопрос 2.28

 
Через много лет после смерти Ришелье один русский посетитель Франции воскликнул

на его могиле: «Великий человек, будь ты сегодня жив, я сразу бы отдал тебе половину моей
империи, при условии, что ты научишь меня, как управлять другой ее половиной».

Вы не знаете, как звали этого человека?
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Во времена Людовика XIII

 
 

Вопрос 2.29
 

Атос, Партос, Арамис – мушкетеры короля и прекрасные фехтовальщики. Но они –
литературные герои Александра Дюма.

Вы случайно не знаете, кого в их эпоху, эпоху Людовика Тринадцатого и Анны
Австрийской, считали лучшим фехтовальщиком Франции?

 
Вопрос 2.30

 
Во время осады Ла-Рошели он служил простым канониром. Его считали автором Мер-

лезонского балета, любимого балета короля.
Кто это?

 
Вопрос 2.31

 
В правление Людовика Тринадцатого начал свою литературную карьеру Пьер Корнель

– поэт и драматург, отец французской трагедии.
Этот самый Корнель хотел посвятить королю Людовику свою трагедию «Полиевкт».

Но король отказался.
Почему?

 
Вопрос 2.32

 
В эпоху Людовика XIII ученые умники из Сорбонны пришли к выводу, что сотворение

мира произошло в сентябре.
На каком основании было сделано сие выдающееся научное открытие? Почему именно

сентябрь был назван?
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Ответы ко второй главе

 
 

Король и королева
 

 
Ответ 2.1

 
Первый раз Генрих IV наказал своего сына за то, что тот размозжил между двумя кам-

нями голову живого воробья.
Людовик с детства отличался жестокостью.

 
Ответ 2.2

 
Вдовствующая королева решила таким образом примирить две династии: Бурбонов и

Габсбургов.
Брак был заключен в 1615 году.

 
Ответ 2.3

 
Оказалось, что Людовик XIII забавлялся стрельбой по птицам. В жену попал случайно.
Супруги поссорились.

 
Ответ 2.4

 
Александр Великий взял финикийский город Тир, перегородив плотиной выход в море.
Такое же военное решение кардинал Ришелье предложил королю для осады Ла-

Рошели.
 

Ответ 2.5
 

По совету кардинала Ришелье Людовик XIII приказал доставить хлеб голодающим в
городе.

Милосердие, объяснял кардинал, не менее действенный аргумент власти, чем устра-
шение.

 
Ответ 2.6

 
Анна Австрийская дала знать брату короля, Гастону Орлеанскому, что готова стать его

женой и тем самым узаконить его права на престол.
Вместе со свекровью, Марией Медичи, королева Франции пыталась получить от уми-

рающего короля согласие на отставку кардинала Ришелье.



Ю.  П.  Вяземский.  «От Генриха VIII до Наполеона. История Европы и Америки в вопросах и ответах»

35

 
Ответ 2.7

 
Анна Австрийская рожала в загородной резиденции. По берегам Сены расставили спе-

циальных часовых, которые должны были передать известие. Если родится девочка, следо-
вало сложить руки крест-накрест. Если мальчик – снять шляпу.

5 сентября 1836 года на свет появился мальчик, будущий Людовик XIV.
 

Ответ 2.8
 

Анна Австрийская хотела поцеловать короля Испании, но тот так закинул голову, что
поцелуй не состоялся.

 
Кардинал Ришелье

 

 
Ответ 2.9

 
Ришелье крестили почти через девять месяцев. Здоровье мальчика долгое время вну-

шало опасения.
Всю жизнь кардинал отличался слабым здоровьем.

 
Ответ 2.10

 
В полный рост изображались правители и государственные деятели.
Ришелье хотел быть причисленным к последним.

 
Ответ 2.11

 
«Кардинал – это самый значительный из министров, которого когда-либо имела Фран-

ция. Я не смог бы обходиться без него… Если когда-нибудь он решит выступить против вас,
то даже я не смогу вас защитить».

 
Ответ 2.12

 
Кардинал Ришелье взял оказавшийся вблизи подсвечник и уверенно прошел впереди

короля со словами: «Да, сир, я иду впереди, чтобы освещать вам дорогу».
 

Ответ 2.13
 

(1) Ликвидировать гугенотскую партию. (2) Уменьшить притязания знати. (3) Приве-
сти в послушание всех подданных. (4) Возвысить имя короля в глазах чужих народов «на
такую ступень, на какой ему надлежит быть».
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Ответ 2.14

 
Герцог Бекингем считал жизненно необходимым для Англии сорвать выполнение про-

граммы кардинала Ришелье в области морского строительства. Достаточно того, говорил
Бекингем, что Англии приходится разделять монополию на морскую торговлю с Испанией
и Нидерландами.

 
Ответ 2.15

 
Ultima ratio Regis – «последний довод королей».

 
Ответ 2.16

 
«Человек бессмертен, спасение души ждет его впереди. Государство же бессмертием

не обладает, оно может спастись либо сейчас, либо никогда», – говорил Ришелье.
 

Ответ 2.17
 

Для упорядочивания и совершенствования французского языка.
Кардинал справедливо полагал, что единое государство немыслимо без единого языка.

 
Ответ 2.18

 
«Точно так же, как безобразным стало бы человеческое тело, снабженное глазами на

всех его частях, так и государство обезобразилось бы, если бы все жители стали образован-
ными… Кто бы тогда служил в армии и выполнял приказы короля?» – Так говорил кардинал
Ришелье.

 
Ответ 2.19

 
«Народ можно сравнить с мулом, привычным к поклаже, – писал Ришелье. – От про-

должительного отдыха он портится больше, чем от работы. Но работа эта должна быть сораз-
мерна силе животного».

 
Ответ 2.20

 
«Картина «Королева покидает столицу»?! – воскликнул кардинал. – Какие неприятные

воспоминания! Немедленно заменить эту работу другой!»
 

Ответ 2.21
 

Самым опасным врагом Ришелье была не королева, а брат Людовика Гастон Орлеан-
ский. Ришелье прилагал усилия к тому, чтобы королева родила королю наследника и тем
самым лишила Гастона права не престол.
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Ответ 2.22

 
Пале-Рояль стал так именоваться только после смерти кардинала.
Резиденция кардинала в годы его управления находилась в Малом Люксембургском

дворце.
 

Ответ 2.23
 

«Мирам, трагедию в пяти актах».
 

Ответ 2.24
 

Звали ее графиня Карлейль. Некоторое время она была любовницей герцога Бекин-
гема. Но когда герцог ее бросил, она решила ему отомстить и стала шпионкой Ришелье при
английском дворе.

 
Ответ 2.25

 
То были кошки – любимицы кардинала.

 
Ответ 2.26

 
С кардиналом случались довольно странные припадки: он вдруг воображал себя лоша-

дью и с громким ржанием бегал вокруг письменного стола.
 

Ответ 2.27
 

«У меня не было других врагов, кроме врагов государства. А тех я никогда не про-
щал», – объявил Ришелье.

 
Ответ 2.28

 
Петр Первый.

 
Во времена Людовика XIII

 

 
Ответ 2.29

 
Самого короля, Людовика Тринадцатого.

 
Ответ 2.30

 
Людовик XIII Бурбон.
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Ответ 2.31

 
За посвящение положено было награждать сочинителя деньгами. А король был скуп.

 
Ответ 2.32

 
Король Людовик родился 27 сентября, королева Анна – 22 сентября, кардинал Ришелье

– 9 сентября.
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Третья глава

Английская революция
 
 

Король
 

С марта 1625-го по январь 1649 года Англией, Шотландией и Ирландией управлял
король Карл I Стюарт, второй сын Якова Первого и Анны Датской.

 
Вопрос 3.1

 
Карл Первый терпеть не мог парламенты и с парламентариями обращался бог знает

как.
Например, в 1625 году на заседания парламента не был приглашен граф Бристоля. Граф

подал жалобу. Палата пэров признала жалобу графа справедливой.
Король вынужден был послать графу пригласительное письмо. Но тот так и не прибыл

в Лондон.
Почему, позвольте поинтересоваться?

 
Вопрос 3.2

 
В правление Карла Первого почти всеми делами в государстве заправляли королевские

министры и чиновники.
Вы не припомните, кто в 1627 году был генерал-адмиралом Англии и Ирландии, кто

– канцлером и кто – лордом-телохранителем?
 

Вопрос 3.3
 

23 августа 1628 года некто Джон Фултон убил герцога Бекингема.
Про это убийство говорили: тут всё дело в шляпе.
При чем тут шляпа?

 
Вопрос 3.4

 
Много политических ошибок совершили король Карл Первый и его государственный

совет.
Некоторые остроумные историки самой роковой ошибкой считают то, что в 1637 году

было запрещено переселение за границу. Власть предержащие боролись с утечкой капита-
лов.

Так в чем заключалась ошибка, позвольте спросить?
 

Вопрос 3.5
 

Весной 1640 года король был вынужден созвать парламент, который вошел в историю
под названием Долгий.
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Сколько лет Карл I не созывал парламент? Этот промежуток между парламентами
историки называют самым длительным в истории Англии.

 
Вопрос 3.6

 
Карла I многие обвиняли в том, что он был, как сейчас у нас говорят, подкаблучником.
Справедливо ли это обвинение?
Когда в январе 1642 года в парламенте против короля составилась активная оппозиция,

как напутствовала своего царственного мужа королева Генриетта-Мария?
 

Вопрос 3.7
 

Злейшим врагом короля был Оливер Кромвель. Карл с ним долго воевал. А затем вдруг
пообещал Кромвелю орден Подвязки, высший рыцарский орден.

Как король объяснил это решение своей жене-королеве?
 

Вопрос 3.8
 

В феврале 1647 года короля фактически взяли под стражу. Карла повезли из одного
замка в другой. И на протяжении всего пути люди толпились возле королевской кареты,
становились близ дверей домов, в которых король останавливался.

Что это были за люди и чего они ожидали от Карла Первого?
 

Вопрос 3.9
 

В январе 1649 года король догадался, что дела его плохи.
Жил он в Виндзорском замке. Позавтракал, пообедал и понял – плохи дела!
По каким приметам?

 
Вопрос 3.10

 
В день казни, готовясь к эшафоту, Карл I велел подать себе дополнительную рубашку.
Как он объяснил свой последний приказ?
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Парламент

 
 

Вопрос 3.11
 

Английская конституция, как известно, покоится на трех столпах.
Первый столп был утвержден в начале XIII века.
Второй основополагающий акт был принят английским парламентом в 1628 году.
Не сочтите за труд, назовите эти два краеугольных документа.

 
Вопрос 3.12

 
Прав у английских парламентариев не хватало. Приведем один пример:
В 1628 году выступал сэр Джон Элиот: «Говорят, мы бросили некоторую тень подозре-

ния на министров его величества. Как бы дорог ни был его министр, он не может…» Спикер
парламента не дал Элиоту договорить. Он вскочил и, плача, закричал…

Что закричал спикер парламента?
 

Вопрос 3.13
 

В 1642 году английский парламент преобразился.
Однажды Карл I самолично явился в парламент и потребовал объяснить, куда девались

Пим, Гэмден и другие заговорщики.
Спикер парламента опустился перед его величеством на колени и что ответил?

 
Вопрос 3.14

 
С 26 марта 1644 года жители Лондона один раз в неделю перестали обедать. С чего бы?

 
Вопрос 3.15

 
В первые годы войны короля с парламентом Карл I взимал подати с населения «для

своей собственной защиты» – так было сформулировано.
Парламент тоже взимал налоги. Для чего? Как гласила официальная формулировка.

 
Вопрос 3.16

 
В январе 1649 года парламент перестал защищать короля. Нижняя палата постановила

сперва судить Карла Первого, а затем предать его смертной казни.
Палата лордов была против такого произвола. По какому праву?! – гневно вопрошали

лорды.
Что им ответила нижняя палата?
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Вопрос 3.17

 
Не долго после казни короля английские парламентарии пользовались своей властью.

В 1653 году Кромвель разогнал парламент и, фактически, назначил вместо него Благочести-
вое собрание.

Какая процедура занимала основное время в работе этого органа?
 

Вопрос 3.18
 

Почему первая палата общин, которую Кромвель разрешил избрать народу, не издала
ни одного акта?
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Кромвель

 
Оливер Кромвель (1599–1658) – так звали вождя индепендентов, руководителя

Английской революции, в 1643–1650 годах – генерал-лейтенанта парламентской армии, в
1650–1653 годах – лорда-генерала, в 1653–1658 годах – лорда-протектора Англии, Шотлан-
дии и Ирландии.

 
Вопрос 3.19

 
Прежде всего Кромвель был замечательным военачальником, создателем непобедимой

армии.
Кого он брал в офицеры своей армии и почему?

 
Вопрос 3.20

 
У Кромвеля были замечательные кавалеристы. Но особое удивление и восхищение

вызывали его копейщики.
Как они вели себя на поле боя?

 
Вопрос 3.21

 
Умным, хитрым, властным и осторожным политиком был Оливер Кромвель.
В 1646 году на равнине Нэзби произошла самая кровопролитная и решительная битва

всей войны.
Кому принадлежала победа? Как об этом Кромвель велел доложить парламенту?

 
Вопрос 3.22

 
В июне 1650 года во время торжественного въезда в Лондон один из спутников Кром-

веля восхищенно воскликнул: «Какая толпа собралась смотреть на триумф вашего превос-
ходительства!»

Как откликнулся на этот комплимент генерал Кромвель?
 

Вопрос 3.23
 

Разгоняя так называемый Долгий парламент, который привел Кромвеля к власти, лорд-
генерал заявил: «Час ваш настал…»

Будьте любезны, продолжите мысль Оливера Кромвеля.
 

Вопрос 3.24
 

Мы уже вспоминали, что в 1653 году Кромвель фактически назначил новый парламент.
Почему лорд-генерал был против выборов в парламент? Как он это объяснил Благоче-

стивому собранию?
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Вопрос 3.25

 
4 июля 1653 года в Уайтхолле Кромвель произнес двухчасовую речь перед собранием

английской знати.
Всех поразила не столько сама речь, сколько плащ Кромвеля.
Что было с плащом лорда-протектора?

 
Вопрос 3.26

 
В январе 1649 года лорд Кэпль сравнил Кромвеля с цифрой. С какой?

 
Вопрос 3.27

 
После смерти Кромвеля его армия была распущена. Но кромвельских ветеранов всегда

можно было узнать среди народонаселения Англии.
По каким трем основным признакам?
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Во времена Английской революции

 
 

Вопрос 3.28
 

В первой половине XVII века широкое хождение имела следующая поговорка: «Англия
управляется королем, палатой лордов, нижней палатой и еще…»

Кем еще управляется Англия?
 

Вопрос 3.29
 

Как поступали с пленными в начале Английской гражданской войны, ну, скажем, году
в 1643?

 
Вопрос 3.30

 
В июле 1644 года в битве при Марстон-Муре армией парламента было захвачено более

ста знамен.
Что с ними сделали?

 
Вопрос 3.31

 
Какие спектакли игрались в общедоступных театрах с самого начала гражданской

войны?
 

Вопрос 3.32
 

Как испанские священники отнеслись к казни Карла Первого?
 

Вопрос 3.33
 

Весной 1650 года в Лондоне спускали на воду новый фрегат. Хотели дать этому фрегату
имя «Английская Республика». Обсудили вопрос, но так и не назвали в честь республики.

Почему?
 

Вопрос 3.34
 

При протекторате Кромвеля Англия завладела одним из прекраснейших островов
Вест-Индии.

Как назывался этот остров?
 

Вопрос 3.35
 

Первым по величине городом в Англии XVII века был, разумеется, Лондон.
А вторым?
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Вопрос 3.36

 
Некоторые богословы времен Карла и Кромвеля утверждали, что в мире существует

более двух триллионов чертей.
Не сможете ли Вы назвать более точную цифру?

 
Вопрос 3.37

 
О какой республике мечтал Джеймс Гаррингтон, теоретик «классического республи-

канизма», один из английских левеллеров?
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Ответы к третьей главе

 
 

Король
 

 
Ответ 3.1

 
Одновременно с пригласительным письмом Карл отправил графу приказание не выез-

жать из своих поместий.
 

Ответ 3.2
 

Все эти должности занимал один и тот же человек: герцог и маркиз Джордж Бекингем,
граф Ковентрийский, виконт Вильерский, барон Уэддонский, первый фаворит короля.

 
Ответ 3.3

 
Ударив герцога кинжалом, убийца оставил возле его тела свою шляпу, в которой была

записка: «Герцог Бекингем был врагом королевства, за это я и убил его».
 

Ответ 3.4
 

Когда вышло запрещение, на Темзе в ожидании отплытия стояли восемь кораблей, на
одном из которых уже были Пайм, Гэмден и Кромвель – вожди грядущей революции.

 
Ответ 3.5

 
Парламент не созывался с 1629-го по 1640 год, одиннадцать лет.

 
Ответ 3.6

 
«Полно колебаться, трус, – говорила королева, – ступай сейчас и выведи этих негодяев

за уши!»
 

Ответ 3.7
 

«Я хочу подвязать его к виселице», – писал король в письме к супруге.
Искренний человек, Вы не находите?

 
Ответ 3.8

 
То были больные золотухой. Считалось, что прикосновение короля излечивает от этой

болезни.
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Ответ 3.9

 
Слуги перестали соблюдать королевский церемониал: перестали, подавая чашу с

вином, становиться на колено; блюда стали приносить непокрытыми; кушанья никто пред-
варительно не отведывал, проверяя: не отравлены ли…

 
Ответ 3.10

 
Король пояснил: «Время теперь такое холодное, что я, пожалуй, задрожу; люди при-

пишут это страху, а я не хочу, чтобы про меня могли сделать такое предположение».
 

Парламент
 

 
Ответ 3.11

 
«Великая хартия вольностей» (1215) и «Декларация прав», принятая в 1628 году.

 
Ответ 3.12

 
«Я имею приказание заставлять молчать всякого, кто станет худо говорить про мини-

стров короля».
 

Ответ 3.13
 

«Простите, ваше величество, – заявил спикер, – но здесь я не имею права ни видеть
своими глазами, ни говорить своим языком, а обязан действовать так, как укажет палата».

 
Ответ 3.14

 
Вышло соответствующее парламентское постановление: лишить себя одного обеда в

неделю и сэкономленную сумму передать парламенту.
 

Ответ 3.15
 

«Для защиты короля». Тогда вся страна, якобы, за короля воевала.
 

Ответ 3.16
 

Народ, после Бога, есть источник всякой законной власти, и посему нижней палате
Англии, избранной народом и его представляющей, принадлежит верховная власть.

 
Ответ 3.17

 
Коллективная молитва. Некоторые заседания проходили исключительно в молитвах.
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Ответ 3.18

 
Палата выразила сомнение в законности авторитета Оливера Кромвеля и была тут же

распущена.
 

Кромвель
 

 
Ответ 3.19

 
«Выбирайте в офицеры, – однажды сказал Кромвель, – людей богобоязненных и чест-

ных. Тогда к ним будут поступать тоже честные люди и будут прилежно учиться у них воен-
ному ремеслу».

 
Ответ 3.20

 
Копейщики Кромвеля имели обыкновение ликовать при встрече с неприятелем.

 
Ответ 3.21

 
«Во всём этом виден перст Божий, ему одному нераздельно принадлежит победа…».

 
Ответ 3.22

 
«Соберется еще больше народу смотреть, как меня вешают», – усмехнулся Кромвель.

 
Ответ 3.23

 
Кромвель объявил: «Час ваш настал: Господь отступился от вас; Он избрал для испол-

нения Своей воли орудия более достойные. Господь руководит мною и повелевает мне
делать то, что я делаю».

 
Ответ 3.24

 
«Придет время, – заявил Кромвель Благочестивому собранию, – и свободно избранный

парламент сменит вас. Но я и сам не знаю, когда народ сделается достойным свободных
выборов».

 
Ответ 3.25

 
Плащ Кромвеля держал один из офицеров, как обыкновенно держат в подобных слу-

чаях верхнюю одежду короля.
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Ответ 3.26

 
Кэпль объявил Кромвелю: «… я смотрю на вас как на цифру, дающую смысл и цен-

ность множеству следующих за ней нулей».
 

Ответ 3.27
 

Историки свидетельствуют: если какой-нибудь хлебник, каменщик или извозчик обра-
щал на себя внимание набожностью, трудолюбием и честностью, то он, по всей вероятно-
сти, был одним из старых воинов Кромвеля.

 
Во времена Английской революции

 

 
Ответ 3.28

 
Англия управляется королем, палатой лордов, нижней палатой и еще сама собой.

 
Ответ 3.29

 
Пленные обычно отпускались с одним условием: больше не служить.

 
Ответ 3.30

 
Знамя принца Роберта было послано в парламент, а остальные знамена солдаты изо-

рвали в клочки, чтобы украсить ими шапки и рукава.
 

Ответ 3.31
 

С самого начала войны парламент приказал закрыть все театры на том основании, что
времена всеобщих бедствий должны быть посвящаемы покаянию и молитве, а не удоволь-
ствиям.

 
Ответ 3.32

 
Как к закономерному наказанию Божьему за ересь против Святой католической

церкви.
 

Ответ 3.33
 

Пришли к выводу, что если фрегат вдруг погибнет, это будет дурным предзнаменова-
нием.
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Ответ 3.34

 
Ямайка.

 
Ответ 3.35

 
Бристоль.

 
Ответ 3.36

 
2 222 222 222 222. Цифры «2» и «222» считались «числом дьявола».
Не следует путать его с числом «666», ибо это «число зверя».

 
Ответ 3.37

 
О республике мудрецов, республике умников.



Ю.  П.  Вяземский.  «От Генриха VIII до Наполеона. История Европы и Америки в вопросах и ответах»

52

 
Четвертая глава

Людовик Четырнадцатый
 

С 1643-го по 1715 год Францией и Наваррой правил Людовик XIV, известный как
«Король-Солнце» (Le Roi Soleil), а также Людовик Великий. Он царствовал 72 года – дольше,
чем какой-либо другой король в европейский истории.

 
Король

 
 

Вопрос 4.1
 

Какую милость будущий Людовик XIV изволил оказать 11 мая 1638 года?
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Конец ознакомительного фрагмента.
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